



Nro. 31.

**A' FELS. CSÁSZARNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.**

Indúlt Bétsből , Pénteken Aprilis 18 - ik napján
1806 - ik esztendőben..

B é c s .

Eő Császári, és Császári 's Apostoli Kir. Felsé-
ge, *II. Ferentz* kegyelmessen uralkodó Fejedel-
münk, az Alsó Auszriai lakosoknak, azon fedhe-
tetlen hiveségekről, 's maga és Cs. Kir. Familiá-
jához való szeretetekről, mellyeket a' két előbbeni
Franczia háború alkalmatosságával mutattak és Fels.
Fejedelmeknek, uralkodó Hazának és honnyaik-
nak védelmezésekre ezrenként fegyvert fogtak, 's
az ellenség eleibe ki mentek, most is meg emlé-
keztvén, a' kegyelmes végzés szerént meg határoz-
tatott napon mind a' belső mind a' külső vá-
rosokban , dél előtt 10 órakor , Eő Felségétől
nyert arany és ezüst emlékeztető pénzel fel ékes-

H h

sittetve, újobban öfzve gyűlleni, a' mindenható Ur Istennek, az ellenségöl való óltalamért hála-
latat adni parantsoltattak. Ezen alkalmatossá-
gal az ékes formájú polgári lovas sereget, a' for-
ma ruhát és fegyvert viselő gyalog és granatiros
sereget, és az úgy nevezett decretereket szemlél-
ni, és a' Sz. István temploma előtt magokat fegy-
verben gyakorlani látni nagy gyönyörűség vólt.
A' régibb forma ruhás polgároknak letétkék arany
pafzomántos felső köntösök, veres lajblíjok, ugyan
ollyan színű nadrágjok, arany pafzomántos és fe-
kete bokréta kalapjok vagon. A' granatiros pol-
gárok, a' kik a' Francziáknak innen lett kiköltö-
zések után állottak fel, szép magas sárga bokretá-
val ékes granatiros süveget, világos zöld veres
materiával bélett frakot, sárga lajblit és nadrágot
viselnek. — Hasonló forma ruhájok van a' va-
dász katonáknak ezzel a' különbséggel, hogy ők
granatiros süveg helyett, arany pafzomántos kala-
pot, flutzot, és vadász kürtöt hordanak oldalaikon.
— A' decretereknek letét szürke felső 's alsó kön-
tösök, világos hajtókával, és ezüst pafzomántal
van. — Köztök is van egy granatiros kompánia
fejér magos tollúval.

A' Csász. és Csász. Kir. Armádiánál követke-
zendő változások történtek. *Meg hóltak*, a' mint
már két ízben is jelentettük, Gróf *Erdödy János*
Nepomok Horváth Országí Bán 73 elztendős ko-
rában; Gróf *Briey August*, Baró *Mitterer*,
Dreskovics, *Juerzik* és *Bruedern* General Majo-
rok. — *Perlusi*, Oberster a' Duka Magy. gya-
log regementiböl, és Penzionatus Oberster *Barcsay*
Abraham, kirol alább bővebb tudósítást fogunk
ki adni — *Conti* penzionatus Obristlajtinánt, Gr.

Plunket Obristlajt, a' *Froon* gyalog regimentiből; *Woronieki* a' *Levenehr* dragonyos regimentének Obristlajt. és *Schuech* a' *Duca* Regimentből való Obristlajt. —

Az Auszriai Császári Udvarnál lévő Francia Csász. Követ *Rochevoucault* (olvasd *Rochevoco*) tíz napok elforgása alatt, három versben vólt Fels. Urunk előtt audientzián, és Status Minister Gróf *Stadionnal* egynehány conferentiát tartott.

Feczből a' Marokkói Császárságnak fő városából ide olly tudósítás küdetett, hogy a' Marokkói Császár az ide való Csász. és Csász. Kir. udvar számára hat Áfrikai ménlovat, két szelid Oroszlánt, és néhány ritka majmot fogna küldeni, azon baratságos egyességnek zalogául, mellyet a' Marokkói Császár Fels. Udvarunkal kötött. Az említett állatok már útban vannak, és a' *Schönbrunni* vadas kertbe fognak vitettetni.

M a g y a r O r s z á g.

Somogy Vármegyéből, Aprilis 3 ik napján, Valamiképen több szomzéd Vármegyékben, úgy a' miénkben is nagyon el hatalmazott azon ragadó nyavalya, melly ezen Kerületben számos háznépet meg szomorított. Ezen kétséges ki menetelű környülállások közt sok jó szivű és nemes gondolkozású személyek nyilván valóvá tették felebarati szereteteiket. Maga a' Nemes Vármegye a' szegényebb sorsú betegeknék ingyen osztogatott húst. Megyénknek meg betsülhetetlen Főispánya, nagy méltóságu Sárvári és Felső Vidéki Gróf *Szechenyi Ferentz* Eö Excellentiája, a' Latsányi és Somogyvári beteg lakosoknak kenyeret, árpa kását, és igen jó fejér bort ajándékozott. — Szemesen a' Gróf *Hunyadi* Uraság jó borral, lisztel;

árpa kásával, sőt patikabeli orvosságokkal is segítette a' betegeket. — Hasonló kegyességgel viseltetett Szöllös Györkben Jankovics Asszony, a' ki a' helységbeli bírót, 's eskütteket magához hivatván töllök nyavalyában fetrengő jobbágyainak szükségéről szorgalmatosan értekezett, 's azokat tehetségéhez képest segítette is. — A' Lengyelthóti Uraság mázsánként osztogatott helységbeli embereinek húst, lisztet és bort. — Magyar Attárdon, Öreg Lakon és Busákon felette sok jót tett a' földes Asszony, 8—10 esztendő s fejét borát utolsó tseppig beteg jobbágyinak adta, és semmit, a' mi azoknak orvoslásokra 's előbbi egészségeknek helyre állítására kívántatott, töllök meg nem vont. — Többen is találtattak több illy könyörülő szívű, 's ember barátjaikon szánakozó jó Keresztények a' mi Megyénkben, kik Istentől vett javaiknak helyes láfárlása által halhatatlan emlékezetet szerzettek önnön magoknak.

Gomor Vármegyéből Aprilis 1-ső napján.
Közelebb múlt Böjtmas Havának 13-ik napján, széles tudományú Tiszt. Tudós Szentkirály Szabadi Szöke Ferencz Ur, a' Tiszán innen fekvő Superintendencia Fő Notáriussa, a' Gömöri Papi Társaság Esperestje, és a' Rimaszombati Reformata Ekklesia nagy érdemű első Predikátora, a' közjó körül való, és mások hasznára intézett fáradhatatlan szorgalmatossága miatt teste alkotmányának egessege meg bomolván, mintegy két esztendő erőtlensége után, hasznos életét le tette, és a' menyei Fő Papnak hivatalára a' jobb hazába által költözött életének 65-ik esztendejében.

Holt testének koporsóba lett tétetése alkalmatossággal a' Reformatum Templomban igen

Szép tanitást tartott Tiszt. *Nyiri Ur* a' Jánosi Ref. Prédikátor *Martzius* 14-ik napján, a' következett 16-ikon pedig a' helybeli Oskolás gyermekek szép hármóniás éneklések közben a' holt test, az egész városi néptől, és számos vidékiektől késértetvén a' sirba tétetett, és tsak egy is alig vólt, a' ki ezen nagy embernek halálan néminémü szomorúságot ne érzett vólna; kivált pedig a' helybeli Ref. Ekklesia minden rendü tagjai mély megilletődéssel, 's ezer meg ezer áldások között botsátották ezen igen szeretett lelki Pásztorokat az örök halgatásnak Országába.

Majd ezek után a' Reformat. Templomban elsőben Tiszt. Tudós *Sóvári Gábor Ur* a' Runyai Reform. Prédikátor rövid de igen velős tanitást tartott a' Jó Lelki isméréről, valamint ennek végzetével T. T. *Kajári István Ur* Simoni Reform. Prédikátor egy szép Magyar Oratiot a' világi dolgoknak tündéres vóltokról, és a' meg hólnak életét el beszélette. E' szerént Városunk, eddig tisztelt három Esperestjének egyikétől az irgalmatlan halál által meg fosztatott.

Szatthmár Vármegyéből Böjtmás Havának 4 ik napján. El merem mondani, hogy ezen öltöheli ember nem érte azt a' szerentsétlen időt, a' mellyben mi mostanában fetrengünk, és azt gondolunk, hogy a' mit a' szerentsétlen ősz mostohásan töllünk el tagadott, majd a' jó tél vissza pótolja; de sem egyik sem másik semmit sem adott, sőt majd mindenünket el vette, úgy hogy az ősz a' szüntelen való esső miatt vetetlen hagyott bennünket, a' sáros és törvénytelen tél pedig minden közösülesi haszontúl az utaknak járatlansága miatt el zárt.

E' mellett! olly fok nyavalyák öszve tsopor-
toztak rajtunk, hogy sokan alligtengünk, lengünk,
sok derek emberek is el hűlottak közzülünk, ne-
vezetellen egy derek fiatal Fő Szolgabiránk Titt.
Irinyi Irinyi Imre Ur még viragjában az irigy
halál által ki szakasztatott közzülünk. Igen jó
születésű és derek úri ember vólt.

Erdély Ország.

Egy nagy lelkű hazánkfiától, felebarati sze-
retettel tündöklő barátunktól, a' szükölködő szegé-
nyeknek tápláló dajkájoktól, az özvegyeknek és
árváknak édes attyoktól, 's az ügye fogyottaknak
pártfogokjoktól, a' Magy. Litteraturának és Lit-
teratoroknak nagy Előmozdítójoktól meg folytate-
tuk. — Értem Cs. Kir. Oberster Méltos. *Bar-
csay Abrahám* Urat, a' ki is a' múlt Martzius
3-ik napján viradta felé, guta ütésben igen betses
és hasznos életet, 65 esztendőskorában *Sólymo-
son* bé rekesztette. Ez a' nagy lelkű hazafi ifju-
ságának tudományait a' N. Enyedi Reform. Col-
legiumban el végezvén, 1761 ik esztendőben a'
Kir. testörző Nemes Magy. Sereghez jött, onnan a'
Toskána nevet viselő vasas regimenthez, mellynek
akkor Gróf *Nosztitz* vólt a' tulajdonosa, levas
Kapitány rangal ki lépett, és minekutánna jeles
maga viselete 's érdemei által Obrillajtinantság-
ra ment vólna, 1790 ik esztendőnek a' végén Ober-
steri rangal a' Kir. testörző Nemes Magyar Sereg-
hez vissza jött, 's 1794-ik esztendőben hazájában
nyugodalomra ment, 's ott jó baratinak társaságá-
ban, és felebarátival való jótétellel töltötte el be-
tses életét.

Olasz Ország.

Velenciének, a' 15 ik században nagyobb

tengeri ereje vólt, mint minden Közép Tengeren kereskedést üzö Europai Hatalmasságoknak. Azon időben 3000 kereskedő hajói, 's azokon 17000 matrozjai; 300 hadakozó hajói, 's azokon 8000 főből álló hajó serege, és 45 gályai, 's azokon 11000 emberei vóltak. *Vasco de Gama*, a' ki 1498-ik éltendőben az Oceanus tengeren, a' Jó Reményiség Foka mellett a' napkeleti Indiara vivő utat fel találta, és a' Muzelmannok, a' kik a' Velencei Respublikának Levantában, avagy a' Közép Tengerben birt örökségeiket lasson lassan mind el foglalták, valamint virágzó kereskedéseket, úgy tengeri hatalmokat is meg erősítették.

Nápolyból Martzius 25-ik napján. A' *Lago-Nero* mellett történt tsata után, egész Kalabriát el foglalták a' Franczia hadi seregek, és ha igaz, az oda való lakosok igen nagy öröm kiáltással fogadták őket. Ellenben a' Generál *Rosenheim* corpora fegyverét le rákván hadi fogságra vitetett. A' feltámadt és Francziák ellen fegyvert fogott haramják rész szeré, t széllyel szórattattak, rész szeréat össze vagdaltattak, a' vezérek ellenben egy tsónára kapván et illantott.

Nápolyból Mart. 25 ik napján. *Napoleon* Fr. Császár az Afrikai haramja Társaságoknak világossan meg izente, hogy azokat a' Nápoly Országi embereket, a' kiket ennekelötte vagy titkon, vagy nyilván el rablottak, botsással szabadon, és hogy azokat a' Nápoly Országi hajokat, mellyekenn az új Dynastia, avagy uralkodó vitorlai lobognak' illendő tekintetben tartásák. — *Sciliába* semmi pénzt nem szabad Nápoly Országból küldeni. — Az egyházi dolgokra ügyelő Nápoly Országi minister *Duca di Cassano*, egy circularis

levelet küldött a' Nápoly Országi Püspökökhöz, és Prælatusokhoz, mellyben azt adja tudtokra, hogy a' világi és szerzetes Papok, a' mint nékie tudtára adatott, minden eszket 's tehetségeket arra fordittyák, hogy a' jelenvaló Kormányzék a' nép előtt gyüölségesseé tehessék. — Egyszermind azt parantsollya nékiek, hogy az alattok lévő Papok közönséges tanításaikban ne zenebonálkodásra, hanem inkább tsendességre, a' felsőségbe való engedelmeslégre, és a' felebarati szeretetre buzdittsák és intsék a' népet. A' kik ezen rendelkezésnek nem engedelmeskednek, katonai törvényszék eleibe fognak idéztetni, 's a' szerént még is büntettetni.

Frantzia Ország.

A' Lyon városból Párisba küldetett deputatusok, *Martzius* 23 ik napján audientziára botsát tván a' Frantzia Császár eleibe, bé nyújtott instantiájokban a' többi közt arról emlékeztek, hogy a' midőn ő, tudniillik Napoleon Császár Lyon városában múlatott volna, a' Rhodanus és Sequana folyóvizek által formált fél szigetet nagy megelégedéssel nézte. Ezt a' fél szigetet azolta Lyon városa magához váltotta, és Eő Császári Kir. Fesége eránt viseltető hiveségének zalogául Eő Feségének ajánlya, azt adván elő, hogy hajdan ebben a' fél szigetben épitetett *Augustus* Római Császár egy templomot, mindenkor oda szoktak a' két Galliának deputatusai menni, azon helyen tartanak közönséges játékjaikat is; mellyre nézve méltó volna, hogy *Napoleon* Császár számára azon szigetben egy palota épittetne, 's annak *Napoleon* név adattana.

Ezen Birodalomnak fő Cancelláriusa (Cambaceres) Martzius utolsó napján, délután, a' Császár nevében a' Senatusf rendkívül öszve hivatván, következő Csász. Decretumokat terjesztett eleikbe: 1) Egy olly Statutumot, melly a' Csász. familiát illeti, és a' Császári Herczegeknek 's Herczeg Asszonyoknak Császár eránt való szoros kötelességeket meg határozza. — 2) Egy olly decretumot, mellynel fogva a' Valentzei Statutok Olasz Országgal öszve kaptasoltatnak. —

A' Csász. Familia eránt hozatott Decretum 13 cikkelyekből áll, mellyek közt a' következők a' leg nevezetesebbek: 1) A' Császár Feje és atya maga familiájának, és a' mig tökéletes kort nem érnek, addig ő vigyáz reájok, 's ögyakorolja erántok az atyai hatalmat — 2) A' Császári Házhoz avagy familiához a' következők tartoznak, úgymint: a' Csász. herczegek az örökségnek jussa szerént; az ő feleségeik, és az ő törvényes ágyból származott magzatjaik; a' Császár testvér hugjai, azoknak ferjeik, és az ő törvényes házasságból született magzatjaik az 5 ik gradusig; a' Császár fogadott gyermekei, és az ő törvényes maradékjaik — 3) Az ő Császár hire's meg egyezése nélkül kötött házassagok semmit sem ér. — 4) Minden az illy házasságból származott magzatok törvényteleneknek tartattatnak. — 5) Semmi Császári familiához tartozó fsemélyeknek az elválás meg nem engedtetik. — 6) Azoknak a' Császári familiából valóknak örökségeiket, ha olly időben folytattatnak meg édes attyoktól, a' mikor még törvényes kort nem értek, azok fogják kormányozni, a' kiket a' Császár a' végre ki nevez, a' kik tutorágoknak folytatásáról a' fami-

lia Tanatsának számot adni tartoznak. — 6) A' Császári familiából származtagnak, a' Császár engedelmé nélkül, sem másokat fiokká fogadni, sem tutorságot magokra vállalni szabad nem lehet s. a. t.

A' fent fel jegyzett Csász. Decretumhoz tartoznak még a' következők is: 1) A' Velentzei Statusok 1 ső Majustól fogva végképen Olasz Országhoz tsatoltatnak; úgy mindazáltal, hogy a' Frantzia törvényköny, a' Fr. pénz nemei, és a' Római udvarral kötött Concordata Olasz Ország-nak fundamentomostörvényei legyenek. — 2) Azon Ország 12 tartományai, úgymint *Dalmátzia, Istria, Friaulia, Cadore, Belluno, Conegliano, Treviso, Feltri, Bassano, Vicenza, Padua* és *Rovigo* 12 hercegségékké és férfi örökségékké tételődjenek, mellyeknek birtokosai azon 12 tartományokból bé menő jövedelemnek 15-öd részét, 's azon kívül 30 millió livert erő nemzeti jószág-nak jövedelmét vehessék. —

Nagy Britannia.

A' Hasszai Val. Fejedelmi udvarnál egynéhány elztendőig követséget viselt *Taylor* úr, a' Frantzia Császár sok sürgetései után onnan el küldetett, a' ki Londonba érkezvén, leg ottan a' külső dolgokta ügyelő Anglus Ministerhez, *Fox* Urhoz ment, 's azolta egynéhány conferentiát tartott vele.

Hogy a' múlt *Martziusnak* 19-ik napján Londonba érkezett Francia fő tisztnak követsége a' békeség dolgát tárgyazza, a' Londoni Publicum közönségesen hírei. Az által vitetett irásokat leg ottan a' Királynéhoz vitte *Fox* minister, 's azolta egynéhány conferentiát is tartottak a' mi-

nisterek. E' mindazáltal a' békeffég dolgát nagyon kétséfféggé teszi, hogy a' finansiai is minister 25 millió font sterlinget kért költsön a' Londoni bankotól.

Az Irlandiai Katolikusok minap deputatusokat küldvén Londonba, Fox miniszternél azon eszedtenek, hogy őket már valaha emancipaltassa, az az, hogy nékiek is azon jussok legyen N. Britanniaában, a' mellyekkel élnek a' Protestans lakosok. Ekkor azt felelte nékiek Fox minister, hogy legyenek tsendes várakozásban, nem sokára el fog az az idő jönni, mellyben bé fog az ő kívánságok tellyesítettetni. Ezek az Irlandiai deputatusok haza menvén, a' nevezetesebb Katolikusok Dublinba öszve gyültek, és a' voksnak többsége mellett azt végzették, hogy ezen fontos tárgyat egyedül a' jelenvelő Ministerium böltséfféggére bizzák.

Batava Respublika.

Hagából azt irják, hogy *Napoleon* Fr. Császár Admiralis *Verhuellel* való beszélgetésének alkalmatossággával, az eránt való kívánságát nyilatkozatta volna ki, hogy a' Batava Respublika az ő testvér ösét *Bonaparte Lajost* válassza valamelly illendő titulus alatt maga fejének és kormányozójának. — A' külö dolgokra ügyelő Franczia minister *Talleyrand* is közlötte e' dolgot a' Párisban lévő Belga követtel *Brantsen* Urral. Mint-hogy ez igen fontos tárgy, és a' népnek hire nélkül azt sem el fogadni, sem meg vetni nem lehet, *Schimmelpennink* Ratspensionarius szüklégesnek itilte a' népet öszve hívni, 's e' fontos tárgyról avval együtt tanátskozni. — Mint-hogy ezen Respublikának állapotja egynékány esztendőktől

fogva egész bizonytalanságban vagyon, minden jó hazafi azt kívánja, hogy az a' miatt támadt nyughatatlanságtól szabadittattassék meg, és az emb. b. ritégnek javára 's bóldogságának öregbitésére állittattassék vissza már valaha a' békeféleg. — A' nemzeti képviselőknek öszve gyűjtetésekre Aprilis első napja vólt meg határoztatva.

Hágából Aprilis első napján. A' mi nemzeti képviselőink ma tartották azt az igen nevezetes gyűlést, mellyben Respublikánk ábrázatjának meg változtatásán tanátskoztanak. — Közönségesen azt tartják, hogy a' mi hazánk Franczia Országának foederativus Statusa fogna lenni, és hogy annak kormányozása herczeg *Bonaparte Lajos-ra* bizattatik.

Orosz Birodalom.

A' kik néhai *I. Pál* Orosz Császár uralkodásának, 's különbözőkülönbféle intézetjeinek historiáját olvasták, jól juthat eszékbe, hogy ő egészen a' Puffzia ármádia lábára állította az Orosz Armádiát. Ezek az ő intézetjei sokáig állandok nem lehettek, *I. Sándor* ismét azon lábra állította vissza az Orosz hadi seregeket, a' mellyen vóltak néhai *II. Katalin* bóldog uralkodása alatt, és valamint forma ruhájokat, fegyvereket, úgy azoknak fel olztattatását is meg változtatta. Ezen változtatáshoz képest két regement egy brigadára fog olttatni, és egy Generál Majortól kormányoztatni. — A' Spontonok helyett (az egy ől magasságú tfinos dárdák) helyett kardokkal fognak a' gyalog Regementeknél lévő fel tisztek commandirozni; a' köz katonáknak szoros pantalon helyett bőv és rántzos nadrag fog adattatni.

Hajdan, *I. Péter* Császár uralkodása alatt,

a' *Don* és *Wolga* folyóvizeknek, 's annál fogva, az *Asowi* és *Caspiumi* tengereknek öszve kapcsoltságokról egy plánum adatódott a' Fő Kormányfőnek eleibe, mellynek elközöltetése azon időben sok akadályokkal lévén öszve köttetve, félbe hagyatott. Ez a' plánum most ismét elővételődven, annak végbe vitetődésén sok tudos hydraulicusok munkálkodtak, 's úgy találták, hogy ha illendőképén kezdenek ahhoz, és a' költséget nem kémélik, tökéletességre lehet vinni.

A' Pétersburgban egynéhány elzindóig Auszriai Császári követséget ditsiretellen viselt, most pedig a' külső dolgokra ügyelő Auszriai Miniszternek Gróf *Stadionnak*, maga brilliantokkal ékes melly képét ajándékba küldötte, melly körülbelől száz ezer forintra betsültetik.

Az Orosz Császár hivataljára a' Wilnai Univerzitasban Bécsből által ment, igen nagy tudományú és sok tapasztalásu Orvos Doctor és Status Tanácsos *Frank Péter* Úr, az Eő Orosz Császári Felségétől reá bízott tárgyat, tudniillik a' Pétersburgi Csász. Medica Univerzitást olly jó rendbe hozta, hogy mindenek tellyes reménységgel vannak annak majdan leendő virágozásáról. Ez a' nagy *Eskulap* mindenütt a' hol hivatallyát folytatta, igen nagy betsületben tartatott.

E l e g y e s D o l g o k.

I. Sándor Orosz Császár Gróf *Friesnek* itt Bécsben lévő igen szép és drága képes gyűjteményeit meg venni szándékozik. A' nevezett Gróf Olasz, Francia és Német Országokban való utazásában, mindenütt, a' hol szép festett képeket talált, azokat nagy árron is meg szerzette magá-

nak. — *Jozefina* Francia Császárné neve napja, a' múlt Martzius 19-ikén Velentze városában pompásan meg innepeltetett. — Nem bizonyosodott meg, hogy a' Prussziai és Galliciai határok mellett 300000 főből álló Orosz armádia gyülliöt volna öszve. — A' Kliviai és Bergi új herceg *Joakim* (Marsal *Murat* a' Frantzia Császár sógora) a' múlt Mártzius 25-ik napján ment bé *Düsseldorfba* fényes pompával. — Ez a' fejedelem, tudniillik *Joakim* 1771-ik esztendőben, Martzius 25-ik napján született, 's 1800-ik esztendőben, Januarius 20-ikán vette magának feleségül *Bonaparte Annunciada Karolinát* I. Napoleon Császár testvér hugát, a' ki 1783-ik esztendőben Martzius 23-ikán született e' világra.

Victor Emmanuel Szardíniai Király, a' ki a' Piemonti Hercegségnek Frantziák által lett el vétetése után, néhány esztendőig Rómában, azután Napoly városában tartózkodott, de a' Frantziáknak oda lett manetelek miatt, azon várost is el hagyni kéntelenítetett, egy Orosz hajóra ülven, Februarius 17-ik napján, a' Szárdíniai szigetnek fő városába érkezett, a' hol rendkívül való örömmel fogadtatott az oda való lakosoktól — Berlin városának népessége, az ott lévő és 25300 főből álló katona őrizettel egyetemben 181000 főre tétettatik, a' kik közt 3800 Francia - és 3450 Zsidó lakosok találhatnak. — A' Saxoniai Vál. Fejedelem 30000 főből álló armadiáját 50000-re szándékozik szaporítani. — A' Londoni Királyi és Pétersburgi Császári udvarok még most is süntelen leveleznek egymással. — A' Doctor *Gall* emberi koponyáról és agyvelőről való tanítása el-

len még most is sok apró irások adattatnak ki Ber-
linben, mellyekben azt jövendőlik a' vele egyet nem
értő Tudósok, hogy annak is olly vége legyen, mint
vált a' *Lavater Physiognomica*jának, és a' Gal-
vanismusnak, mellyek eleinte rendkívül való te-
kintetben voltak a' tudós világ előtt, most pedig
még csak emlékezetben sem vértetődnek. — A'
Stettini lakosok a' Pruffziai Király és Királyné mi-
napi ott mulatásokat azzal inneplették meg, hogy az
ott lakó szegények közt 1700 font tehén húst, 24
kőből bort, és sok száz kenyeret osztottak ki,
24 árva gyermeket petsenyével és berral meg ven-
déglettek, és az oda való szegények kasszájába
szép summa pénzt tettek le. — Az ott által mar-
srozott Orosz hadi népet is jó tartották. — Tar-
tsuk meg, hogy ebben a' városban születtek né-
hai *II. Katalin* Orosz Császárné, és a' most élő
özvegy Császárné *I. Sándor* Császár édes anyja.

* *

Tudománybeli Jelentés.

Nemes Kis István nemzeti Könyvtárosnál és
Kötőnél sok másféle hasznos és gyönyörködtető
könyvek közt ezek is találtatnak:

Bertuch F. J. Természet Historiai képes
könyv, az ifjuságnak hasznára és gyönyörködteté-
sére, Deák, Magyar, Német és Francia nyelveken
10 réz táblára mettzett 50 képekkel, azoknak ter-
mészet szerént való tulajdon színeikkel le festve,
4 rétbén, 5-ik darab. Bétsben 1806, kötve 2
for, 30 kr.

A' Tudományok rövid summája a' kisebb Os-
kolabeli gyermekeknek számára készített Olvasó
Könyv 8 rétbén 1806 — Kötve 1 for, 30 kr.

Budai Ésaías Közönléges Historiája, az az, Magyar Ország Historiája a' Mohátsi veszedelemig Készítette Tanítványi számára, 2. ik rész, 8. rétkben Kötve 2 for.

XII. Károly Svéciai Királynak élete, és álmétkodást felül múló vitézségének le írása. Az olvasásba gyönyörködők kedvekért írta Gróf Gvadányi József Magyar Lovas Generális, 8 rétkben, kötve 1 for. 30 kr.

Gróf Szalmónyi és Mairanti Izabella Kis Asszonynak historiája, egy szép rézre metzett képpel, 8. rétkben, kötve 51 kr.

Példákba foglalt erköltsi Tanítások, öszve szedte, 's ki adta Német nyelven Snell Lajos Péter János; fordította Kovács Sámuel 2 darabban, 8 rétkben; kötve 2 for.

Egy a' Teremtőhöz fel emelkedett elmének szabad gondolkozásai, 8. rétkben; kötve 1 for. 12 xr.

Vélekedés, mellyet a' Magyar Nyelv eránt Ország eleibe tétetett tudós Kérdésre rövid és együgyü feleletül adott Mátyásy József 1806. 8. rétkben; Kötve 20 xr.

Téli Rége, Wielándból, 8. rétkbe; Kötve 40 xr.

Sanda Krakai Hertzeg Asszony, vagy a' Szerlem Áldozatai valóságos történeten épült Rómán, 2 rész, két képekkel, 8. rétkben, Kötve 1 for. 15 xr.

A' Magyar Anákreon, mellyet egyenesen Görög Nyelvből fordított Zechenter Antal, kötve 40 kr.